

遇害名模徐倩的三重世界



徐倩生活照

是做普通的化肥厂女工,还是光彩照人的T台模特?在这个世界里,不同的路径选择,也许是偶然,也许是必然地决定了她的人生之路。

生命中的三重世界:家庭、情感、工作,很容易产生一种直觉:在这幅从摇篮到坟墓的画卷上,出现了太多的留白。

清贫之家飞出凤凰

家是起点。徐倩的家在山东滕州。这个家太过简单:75平方米,没有任何装修,地上铺着5块钱1平方米的釉面砖。47岁的父亲徐光利是兖州矿务局化肥厂的保安,干了30多年,厂里上下老小没有不认识他的。母亲刘会珍下岗好多年了,按月去领微薄的津贴,有时帮自己的大姐看看店,挣点小钱。大姐是卖电动车的,火过一段时间,现在也不行了。

徐光利曾给女儿设计了这样一条安稳道路:初中毕业后去上鲁化技校,然后分回厂里工作,跟自己一样拿份工资,接下来结婚、生子。如果没有化肥厂组织的那次文娱表演,徐倩应该正沿着这条画好的轨迹顺利向前。

初中毕业后,徐倩因篮球特长被破格录取到当地最有名的滕州一中。但是,在尖子扎堆的一中,徐倩感到前所未有的压力,徐光利也没奢望女儿能考上大学,第二年,他就帮徐倩办了手续,从滕州一中转入鲁化技校。

徐倩读技校那年,厂里搞活动,缺几个走模特的步的女孩。所有人都知道,徐家的姑娘个子高,人也水灵,而徐光利也是想都没想就让女儿去给厂里帮忙。作为一名老职工,徐光利对化肥厂是有感情的,况且,女儿将来也想留厂工作。偌大的工厂,平时的工作辛苦而又乏味,搞一次文娱活动能让全厂人兴奋一下,何况,这也被认为是“替家里长脸、争光”。

参加这次演出的都是工人和学生,没有一点模特基础,为了让这台全厂关注的表演“相对专业”,厂里专门从枣庄请来了舞蹈专业出身的耿老师,让她带着这些青春少女一遍一遍走猫步、转身、摆造型。耿老师相中了徐倩:这孩子天生是做模特的料。她找到徐光利,希望能把徐倩送到菏泽去参加比赛,并承诺“全程免费辅导”。

这时,徐倩的人生道路出现了岔路口:要么继续按原计划向前,毕业后做工人然后嫁人;要么按耿老师的说法去练模特,从此站在镁光灯下,享受鲜花掌声。徐光利毫不犹豫地选择了后者。

已60多岁的耿老师很器重徐倩,她把徐倩带到家里,吃住全管,强化训练了一个星期,然后领着她去菏泽参赛。最终,徐倩获得了最佳

模特奖。而就在比赛过程当中,一位更高级别的伯乐相中了徐倩。他叫杨军,青岛东方丽人模特学校校长。徐倩获奖后,杨军专程来到滕州,希望徐光利能让他把徐倩带走。

男友爱她“又土又傻”

尽管徐倩头上戴着众多光环:上海超模大赛周冠军;世界旅游小姐大赛中国区决赛总冠军及最佳才艺奖、最佳人气奖、最受媒体关注奖等,但她的亲友们说,在她身上找不到珠光宝气,看不到世界名牌,闻不到法国香水。

从模特学校毕业后,徐倩放弃了签约模特公司、拍摄电视剧等机会,选择了青岛一家普通地产公司做销售公关策划。虽然工资并不高,但是老板承诺,她可以出去接私活拍照片,上班时间自由、不固定。徐倩对这一点非常满意,她将有更多的时间做自己的事情,譬如,在家里看碟;上网学DIY教程,然后给男友编十字绣。

她的情感世界里,男朋友李金昱是唯一接触的异性,除了上课、比赛、回老家,徐倩总喜欢与李金昱“宅”在一起,绝少与外界打交道。在李金昱和李金昱的朋友眼中,徐倩根本不是什么名人、明星,“这就是个傻姑娘,没什么脑子,特别好骗”;“徐倩可以走到今天,完全是运气,是傻人有傻福”。

徐倩和李金昱的媒人,是曾广为流行的网络游戏“劲舞团”,两个人在游戏中相识,在游戏间交谈,在游戏中相爱。比徐倩小1岁,身高1米77的李金昱一开始觉得跟她根本不可能走到一起。对方的身高和年龄,让这个有些传统的山东男人感到压抑、难以接受。最终打动李金昱的,就是徐倩身上的“单纯、傻乎乎、没心机”。

凶手魏磊本来不认识徐倩,但魏磊的朋友与青岛一家杂志的编辑颇有交情,这位编辑以前找徐倩做过专访、拍过照片。有了这层关系,徐倩想都没想就同意了魏磊去云南拍照的请求。更为重要的是,此行的目的地丽江,是徐倩最想游历的地方。至于报酬,按照青岛当地的一般行情,著名模特拍照一天的薪水是2000元,徐倩作为世界旅游小姐,又是远赴万里之外的云南,3天7000块的酬劳是偏低的。李金昱说,不要钱她都会去,因为那是丽江。就这样,她朝思暮想的边陲胜地,竟成了自己的坟墓。

但李金昱坚信的是:徐倩与魏磊发生的两性关系,绝对不是你情我愿,这期间一定产生过暴力;至于

“相约自杀”的说法,李金昱反问:“如果是相约,为何内脏会出现严重的伤痕,为何死者会反抗,为何‘想死’的凶手面对法庭死缓的判决依旧上诉?”

不谙职场游戏规则

尽管徐倩生活得朴实而又低调,不能否认,她所从事的这个特殊、充满诱惑的职业,是悲剧发生的起始条件。

2009年1月5日,青岛大学剧院,近600名帅哥美女云集于此,参加一年一度的青岛“东方丽人模特学校”全国高校模特专业推介会。这一张张“90后”的青春面孔,带着职业的笑容,朝着台下望穿秋水。应邀参会的观众,是全国各大高校时装周专业的教师或招生代表,以及模特经纪公司的星探们。这些有着傲人身材的男孩女孩,希望能从此步上星光大道。

这里也是徐倩的母校。在“东方丽人”的官方网站上,徐倩赫然出现在“学校简介”的光荣榜中。青岛历来就是模特的福地,出了许多名模。因此,全国共有47所高校在岛城专设考点,选拔模特苗子进入大学。在采访中,当问及为何要当模特时,所有学生的答案如出一辙:因为这是一条时尚光鲜的道路,灯光亮起,掌声爆响,人生从此与众不同。

事实远非如此。即使是在各大高校时装周表演专业教师的口中,这个行业上空笼罩的云雾,也已被认定为灰霾。青岛大学剧院台上,那些尚未踏入大学校门的稚嫩面孔,也都轻快地告知记者如下道理:在充斥着名利的这个职场中,仅仅拥有身高、脸蛋、三围,是远远不够的。有学生推荐记者去看一个名模的博客,里面放肆而大胆地写到:在这个行当里你想成功,必须遵循一条被普遍认可、具有现实意义但不足向外人道也的成名法则——“你需要人脉,需要金钱,需要媒体炒作,需要趋炎附势,需要察言观色。为了一场秀,你必须在客户眼前暴露身材并接受他们毫无顾忌地肆意点评;为了一个奖,你必须抛弃一切尊严面子,甚至献上洁净的笑容和躯体。”

而在徐光利、李金昱心里,在老师、同学眼中,徐倩显然不熟悉这套游戏规则,她最终被淘汰了,客死他乡。当然,这是个案,不是全部。在听闻师姐的不幸遭遇后,“东方丽人”的学生们表现出短暂的震惊、恐惧、无助,但并不迷茫。因为,前途早就设定好了,模特的光环正等着他们。

“懂得在外边给男人留面子”……

一网友征婚 列出81条择偶条件

林林总总,长长短短一共81条,这可不是什么新出台的政府法规细则,而是一位男士的征婚广告。网名“牛年牛人”在“我爱打渔网”上贴出择偶条件,细则竟然多达81条,而且每一条都不厌其烦地注明了理由。有些人认为“太夸张”,但也有人认为“看得出征婚者是一位幽默、爱生活的人”。但记者发现,这位网友发“牛年牛人”征婚帖更像是借此机会晒晒自己的婚姻观。

细读81条,“牛年牛人”对女方的要求既包括爱干净、脾气好、温柔大方等“一般要求”,更有“爱护自己的手、不搓麻、爱鲜花、喜欢穿运动鞋、爱吃零食”等等“特殊要求”,从生活细节到性格特征再到穿衣品位,细致到了极致。同时,他也表白自己是“不抽不喝不嫖不赌,有耐性可以忍受女方的的一切要求,有冒险精神,无条件答应女方的离婚请求,有奉献精神,可以随时付出生命!”

当有其他网友问其为什么敢写这么多要求,敢说这些大话的时候,“牛年牛人”自信地说:“唐僧到西天还经过了81难呢,牛年就要牛气十足,如果不是对自己的人品有十足的把握,我也不敢写这些呀!”

征婚81条细则(摘录)

■和我一样喜欢吃零食;(我一个大男人整天抱着许多零食不太好看吧,所以你也喜欢的话,我可以说是帮你拿的)

■懂得在外边给男人留面子;(回家罚跪搓衣板都行,还嫌不够你坐我怀里来增加点压力)

■会享受生活也要经得起生活的考验;(五星大酒店的总统套房该住就心安理得地住吧,但背水时在天桥下打地铺时也不要说地板太硬)

■装扮可妩媚但不可妖艳;(女人都有选择性的权利,但你处处走光是不是有点说不过去呀)

■喜欢穿运动鞋/休闲鞋;(脚是身体最忠实的奴仆,一天背你到处走,你就别再用高跟鞋和它过意不去了)

■买东西可以讨价还价,但如果对方不小心多找了你钱请退回去;(不要贪小失大失去做人的意义)

■不要告诉我“将在外君命有所不受”;(出门前就告诉我,和谁、去哪、几点回、我几时去哪接;当然我也不会告诉你“将在外妻命有所不”)

■打心里认为我是一只潜力股;(不升值才怪呢,不过万一被套牢,你就认命吧,上吊请选面绳,撞头请选豆腐或我的胸骨,跳楼前请确保我已经躺在落地点为你垫着)

(摘自《北京晨报》)

责任编辑 李燕

宣传自我 首选《周末》

《周末》日发行6万份 覆盖全市8县1市1区

联系电话:13939477639 15936058827 15083186299